

就卢旺达遭受暴雨灾害

习近平向卢旺达总统致慰问电

新华社北京5月9日电 5月8日,国家主席习近平就卢旺达遭受暴雨灾害向卢旺达总统卡加梅致慰问电。

习近平表示,近日卢旺达多地遭受暴雨灾害,造成重大人员伤亡和财产损失,我谨代表中国政府和中国人民,对遇难者表

示深切的哀悼,向遇难者家属、伤者和灾区人民致以诚挚的慰问。相信卢旺达一定能够战胜困难,重建家园。

今年国际博物馆日中国主会场落户福建

将于5月17日至19日在福建博物院举行相关活动,届时厦门也将有精彩活动亮相

综合新华社电、央视新闻报道 国家文物局9日召开新闻发布会,介绍2023年“5·18国际博物馆日”中国主会场活动相关情况。记者从发布会上了解到,该活动将于5月17日至19日在福建博物院举行,主题展览“福航天下——海上丝绸之路的文化印记”也将在国际博物馆日当天拉开帷幕。

国家文物局副局长顾玉才在发布会上介绍,今年的活动聚焦“博物馆、可持续性

与美好生活”这一主题,将公布一年一度的“全国博物馆十大陈列展览精品”推介结果,发布2023年度全国博物馆最新发展数据,并首次在主会场活动上公布国家一级博物馆运行评估结果。同时将启动“中小博物馆数字助力繁星计划”,还将配套举办主题展览、主题论坛、青年论坛、策展人论坛、博物馆之夜等一系列精彩纷呈的活动。

主题展览“福航天下——海上丝绸之路的文化印记”,以文化与美学的角度解读

海上丝绸之路,旨在提炼出更具展陈价值的亮点。同时紧扣本次博物馆日可持续性

与美好生活的主题,突出“一带一路”倡议十年的巨大影响。据悉,该展览联合国内29家博物馆,展出200多件(套)文物。展出时间为2023年5月18日至8月18日,展出地点位于福建博物院2.4号展厅。

5月18日,福建博物院还将举办“有福之州 博物馆之夜”主题活动,展现古厝活化利用的生动案例和文旅消费的创新探

索,吸引众多观众参与到丰富多彩的文化活动中来。

此外,福建省的各类博物馆纪念馆将举办一系列特色鲜明、精彩纷呈的陈列展览、学术研讨、公众互动和文化遗产推介等配套主题活动,届时,厦门也将有精彩精彩活动与公众见面。全国各地也将按照国家文物局的统一部署,开展数千场内容丰富、形式多样的活动,搭建博物馆与公众沟通的平台。

为中国空间站送快递 天舟六号准备好了

新华社海南文昌5月9日电 天舟六号货运飞船任务9日上午组织了发射前系统全区合练。目前,各系统已经做好发射前准备工作。

天舟六号任务是中国空间站应用与发展阶段首次飞行任务。针对“升级版”货运飞船技术状态变化大、火箭测试周期由27天缩短至25天等实际情况,科技人员承压奋战、连续奋战、坚守奋战,已经组织完成了天舟六号货运飞船技术区测试、加注,长征七号运载火箭垂直总装测试、船箭联合测试、组合体垂直转运等工作。合练中,参试各系统严密组织、密切配合,确保各项程序有条不紊进行。

“这次合练是发射前参试系统最多、最全的一次综合模拟演练,也是发射前的最后一次合练。”文昌卫星发射中心总工程师钟文安介绍。

针对任务期间雨雨较为频繁的气候特点,发射场气象系统加强了气象监测和气象会商密度,确保为发射日提供精准的气象预报。

前4个月我国货物贸易 进出口同比增长5.8%

新华社北京5月9日电 海关总署9日发布数据显示,今年前4个月我国货物贸易进出口总值13.32万亿元,同比增长5.8%,增速较一季度的4.8%加快1个百分点,其中4月单月进出口3.43万亿元,增长8.9%。在外部环境复杂严峻的条件下,我国外贸韧性得到彰显。

具体来看,前4个月出口7.67万亿元,同比增长10.6%;进口5.65万亿元,增长0.02%。海关月度调查显示,出口订单增加的企业比例已经连续4个月提升。

从出口产品看,前4个月,我国出口机电产品4.44万亿元,同比增长10.5%,占出口总值的57.9%。其中,受新能源车出口拉动,汽车出口同比增长120.3%。从贸易伙伴看,前4个月,东盟为我国第一大贸易伙伴,进出口总值为2.09万亿元,增长13.9%,占我国外贸总值的15.7%。欧盟为我国第二大贸易伙伴,进出口为1.8万亿元,增长4.2%,增速较一季度加快2.2个百分点。

此外,同期,我国对“一带一路”沿线国家合计进出口4.61万亿元,同比增长16%。

海关总署统计司司长吕大良表示,我国外贸稳中向好势头进一步延续。国务院近期出台新的推动外贸稳规模优结构政策举措,有助于提振外贸企业的信心和活力,推动全年外贸提质增效。

哈尔滨一租户私拆承重墙 四人被采取刑事强制措施

据央视新闻报道 记者5月9日从哈尔滨市松北区政府了解到,哈尔滨市松北区利民学苑小区租户私拆承重墙事件发生后,哈尔滨市委市政府高度重视,成立事件调查组,市区两级组建工作专班,连夜对该事件进行调查处置。相关调查、监测、处置工作正在有序进行中。

事件发生后,松北区第一时间建立应急处置工作专班,开展应急处置工作,涉事居民已全部转移安置。成立了15个工作组,逐户走访,并设立专门咨询接待处,由专家、律师、医护人员和相关专业干部接待解答居民疑问,全力做好居民生活服务保障。

同时,委托国家和省级权威检测机构开展调查、鉴定、处置等全面技术工作。根据检测机构和专家组意见,对拆改的墙体采取局部支护等应急处置措施,防止结构构件损伤及变形进一步发展。

公安机关已依法对4名相关责任人采取刑事强制措施。

下一步将依据权威检测机构出具的技术报告,制定相应方案,依法维护居民合法权益。

据此前报道,该事件发生于哈尔滨利民学苑小区B栋,该楼共有31层,其中第3层的租户擅自拆除承重墙,导致该楼楼体出现墙体开裂情况,全楼住户被紧急疏散,约200户住户受影响。

俄罗斯举行红场阅兵 纪念卫国战争胜利78周年



阅兵式军车编队驶过红场。新华社发

新华社莫斯科5月9日电 为纪念卫国战争胜利78周年,俄罗斯9日在莫斯科红场举行阅兵式。俄国防部长绍伊古和俄联邦武装力量陆军总司令奥列格·萨柳科夫乘车检阅各方队。俄总统普京出席并致辞。

普京在致辞中说,对俄罗斯人来说,关于祖国保卫者的记忆是神圣的,将铭记在心。“我们向勇敢地与纳粹主义作斗争的国家致敬,向美国、英国和其他国家的盟军士兵致敬。我们纪念并缅怀中国军人抗击日本军国主义的壮举。”

据悉,约1万名军人、125件现代化武器和军事技术装备参加阅兵,T-34坦克、BTR-82装甲车、“回旋镖”装甲车、“伊斯坎德尔-M”导弹系统、S-400防空导弹系统、“亚尔斯”导弹系统等武器装备均亮相。

1945年6月24日,苏联首次在红场举行纪念卫国战争胜利的阅兵式。苏联解体后,俄罗斯自1995年起,在每年的5月9日举行卫国战争胜利日阅兵式及系列庆祝活动。

挑选重点领域专家 利诱诬骗涉密情报

国内一知名咨询公司沦为境外情报机构帮凶 被我国安机关公开执法、依法依规处理

据央视新闻报道 近年来,某些西方国家为实现对华遏制打压战略,窃取我国重点领域的情报信息活动日渐猖獗。国家安全机关侦办多起专案发现,许多背景复杂的境外机构借助国内咨询公司等行业,窃取我国重点领域国家秘密和情报。

近期,国家安全机关会同相关部门,对总部位于上海的国内咨询行业龙头企业凯盛融英信息科

技股份有限公司(以下简称“凯盛融英”)进行公开执法。据国家安全机关调查掌握,凯盛融英大量接受境外公司对我敏感行业的咨询项目,其中一些企业与外国政府、军方、情报机关关系密切。仅2017年到2020年,凯盛融英就接受上百家境外公司汇款2000多次,金额高达7000多万美元。近期,国家安全机关已经对涉事企业依法依规进行处理。



(涉案公司标识)

怎么来的 超百万人专家数据库

专门围绕境内政策研究、国防军工、金融货币、高新技术等重点领域重要行业物色挑选

怎么做的 说服务专家泄密 公司协助客户

隐瞒咨询方真实身份,通过提高报酬利诱专家回答敏感问题



韩某已被判刑6年。

还做了啥 「安心」接受咨询 公司为让专家

让专家化名接受咨询、使用独立电话会议平台、使用其他银行账户接受报酬

据了解,凯盛融英拥有1000多家客户,遍布境内境外。业务分为三大块,其中专家访谈占了凯盛融英业务总量的80%,专家访谈就是以专家电话访谈形式为主。凯盛融英有庞大的专家数据库,专家数超过30万人。既然公司业务涉及境外咨询,那么咨询的专家来源是什么?在专家的选择上是否又有所禁忌呢?

凯盛融英的工作人员周某某称:“外部可以搜到的一些公开简历渠道,官网也很多,或者专家推荐。”

事实上,专家的来源并不像他们说的那么简单,实际工作中,凯盛融英的工作人员还专门围绕境内政策研究、国防军工、金融货币、高新技术、能源资源、医药卫生等重点领域、重要行业物色挑选有影响力的专家。

上海市国家安全局干警表示:“凯盛融英与每名受访专家均会提前签署含有‘免责条款’的业务合同,要求专家自己履行保密责任,自己承担法律后果。相关专家被咨询公司开出的丰厚报酬所吸引,并认为对方是家守法合规、管理规范的企业,进而放松警惕,在涉外咨询中泄露内部敏感内容甚至国家秘密和情报,走上了违法犯罪道路。”

韩某某本是我国某大型国企高级研究员,因为为境外窃取、刺探、非法提供国家秘密、情报罪,被判处有期徒刑6年。

韩某某在单位里的职位是涉密岗位,根据单位要求,不能在外做兼职。但2015年,在凯盛融英的盛情邀请下,韩某某还是成了这里的专家并接受咨询。在第三次咨询中,韩某某的保密底线,就受到了挑战。

在客户咨询敏感内容时,韩某某直接拒绝,但客户的反馈马上到了凯盛融英那里。韩某某很快就接到了凯盛融英工作人员的电话,该工作人员在电话里表示回答相关问题,可以“额外支付两倍的咨询费用”。

在韩某某接受咨询的过程中,凯盛融英的工作人员不仅没有提醒其注意保密,反而在客户有不正当要求时,为了促成咨询协助客户说服专家泄密。

国家安全机关发现,在凯盛融英内部,通过提高报酬利诱专家回答敏感问题只是这家公司其中的一个手段。

上海市国家安全局干警进一步解释道:“凯盛融英为满足客户

需求,即使对一些涉及国防军工、尖端科技等敏感领域的咨询项目,具体负责的项目经理,也会在公司内部群发邮件,发动大家围绕军工企业、涉密科研单位,多打电话,联系游说掌握相关内部情况的专家接受咨询。公司还告诉专家可以利用举例子、打比方等变通方法‘侧面’回答敏感问题。”

长期以来,为了赚取经济利益,凯盛融英不仅怂恿重点领域的专家在咨询中泄密,作为一个有着大量境外咨询业务的公司,凯盛融英还打着保护客户隐私行规的旗号,从不让专家清楚掌握咨询方的真实身份。

比如,韩某某起初虽然同意为凯盛融英做咨询,但他特别强调过不做境外咨询。对韩某某这个要求,凯盛融英公司并没有信守承诺。借助一个偶然的契机,韩某某才发现自己长期做咨询的客户是境外客户,但此时已经提供了不少涉密信息。

2023年劳伦斯世界体育奖巴黎颁奖

梅西再获最佳男运动员奖



新华社巴黎5月8日电 8日晚,阿根廷足球运动员梅西成为最大赢家,他不仅第二次荣膺最佳男子运动员奖,其所在的阿根廷国家足球队还获评最佳球队奖。中国自由式滑雪运动员、北京冬奥会两金得主谷爱凌摘得最佳极限运动员奖。

经过连续两年的线上颁奖后,今年的劳伦斯世界体育奖颁奖典礼回归线下,在巴黎市中心的文华东方酒店举行。

同一年包揽两大奖项 梅西成历史第一人

当晚最受瞩目的明星是“球王”梅西,凭借着去年领衔阿根廷国家队时隔36年再次获得世界杯冠军的成就,这位35岁的阿根廷人击败俱乐部队友姆巴佩、网球运

动员纳达尔、F1世界冠军维斯塔潘,以及撑杆跳高运动员杜普兰蒂斯等,继2020年后再次获得最佳男子运动员奖。与上一次和汉密尔顿“共享”该奖项不同的是,这一次梅西是单独获评该奖项。

同时,在最佳团队评选中,梅西所在的阿根廷男足从包括皇家马德里男足、英格兰女足、法国男子橄榄球队等候选者中脱颖而出,荣获该奖项。梅西也成为劳伦斯历史上第一位在同一年包揽这两个奖项的运动员。

“能够拿到劳伦斯奖是一份巨大的荣耀。”梅西说,“让我感到更开心的是,世界上我效力的球队也得到了劳伦斯学院的认可,对于我们来说,看到赢得冠军给这个国家的人民带来的影响时的那份心情,是我永生难忘的经历。”



第一人 19岁谷爱凌成为首位获奖中国冬季运动选手

当晚的颁奖仪式同样有中国运动员的身影,在北京冬奥会上收获2金1银的自由式滑雪运动员谷爱凌获得最佳极限运动员奖。由此成为了第五位获劳伦斯奖的中国运动员,也是第一位获此殊荣的中国冬季运动选手,同时也成为第一位获劳伦斯奖的自由式滑雪运动员。

今年9月即将20岁的谷爱凌在接受采访时说:“能和这些伟大运动员联系在一起是一件非常荣耀的事情。”

据了解,在谷爱凌之前,已有四名中国运动员摘得劳伦斯奖。他们分别是:进入了NBA名人堂的篮球巨星姚明、赢得过法网和澳网两座大满贯冠军的网球运动员李

谷爱凌成第5个获奖中国运动员

娜、夺得奥运金牌并打破男子110米栏世界纪录的刘翔、凭借义肢登顶珠峰的登山传奇夏伯渝。

35岁 “高龄”女飞人百米夺冠 荣膺最佳女子运动员

最佳女子运动员奖则归属牙买加短跑名将弗雷泽-普莱斯,她在去年世锦赛上打破赛会纪录,以35岁“高龄”拿下个人第五枚世锦赛百米金牌。

此外,西班牙网球新星阿尔卡拉斯凭借2022年网坛夺冠后跃居世界第一的骄人成绩,赢得年度最佳突破奖。曾在两年前的欧洲杯上遭遇心脏骤停的丹麦足球运动员埃里克森获得最佳复出奖。最佳残疾人运动员奖由瑞士轮椅田径运动员德布鲁内获得。